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ÜBUNGSAUFGABEN Mathematik für Wirtschaftsingenieure und -informatiker

SERIE 16 Vorlesung: Prof. Dr. H.–D. Gronau
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�� ��05.05.2003 Übungen: E. Neidhardt

Aufgabe 16.1

Gegeben sind Vektoren a = (1; 0; 2)T ; b = (2; 3; 1)T und c = (−3; 1; 3)T . Berechnen Sie:

a.) a · b, b · c, (a · b) · c, a(b · c), (a · c)b, aT · b, b · cT ,

b.) a× b, b× a, a× a, c× a,

c.) a · (b× c), (a× b) · c, (a× b) · a,

d.) a× (b× c), (a× b)× c.

Aufgabe 16.2

Man zeige, daß die drei Vektoren a = e1 +2e2 +2e3, b = 2e1 +e2−2e3, c = −2e1 +2e2−e3 paarweise
aufeinander senkrecht stehen und in der angegebenen Reihenfolge ein Rechtssystem bilden.

Aufgabe 16.3

Es seien A = (2; 0; 5), B = (2; 4; 5) und C = (0; 4; 9) die Eckpunkte eines Dreiecks im Raum.
Berechnen Sie die Länge der Seitenhalbierenden durch B sowie den Winkel α = ∠(AC,AB).

Aufgabe 16.4

Gegeben sind die Vektoren a = 3e1 − e2 + e3 und b = e1 + e2 − e3. Man ermittle Einheitsvektoren,
die senkrecht auf a stehen und mit b einen Winkel von 30◦ einschließen.

Alle Serien sind im WWW erhältlich unter:
http://www.math.uni-rostock.de/~mgruttm/wiw win.html


